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ESTADO DO MARANHÃO

Câmara Municipal de Buriti

Avenida Candoca Machado. n° 125 - Centro CEP 65.515-000.

CNPJn. V7.509.201/0001-68

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BURITI MA EM 09

DE JUNHO DE 2023.

Aos 09 (nove) dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três (09/06/2023), às

9h15min, no plenário da Câmara Municipal de Buriti (MA), localizado na Av. Candoca

Machado, n®. 125, “Centro”. Presentes os vereadores Antonio Elis Ferreira dos Santos,

Antônio José Ferreira da Silva, Antonio Mateus dos Anjos Tertulino, Andréa de Oliveira

Costa, Djailson Jairo Bastos Silva, Ednaldo de Carvalho Freitas, Edmiison Alves

Rodrigues, Laudelino de Jesus Mendes, Josimar Alves Lima, Naires Marques Freire,

Reginaldo Vaz da Silva. Em seguida, foi feita a chamada e assinada à ficha de

presença da casa, foi constatado haver quórum suficiente para funcionar a sessão.

Após o horário de convocação, o Presidente saudou inicialmente todos os presentes, e

sob a proteção de Deus declarou aberta a Sessão. Logo após, convidou a Assessora

Geral da Câmara que realizasse a leitura da ata da Sessão Anterior, Ata da Sessão

Ordinária da Câmara Municipal de Buriti-MA, em 19 de maio de 2023, posto em

votação a aprovação da Ata, sendo Ata aprovada por unanimidade.Após isto, o

Presidente da Câmara anuncia que para a ordem será a segunda discussão e votação

do Projeto de Lei n° 08/2023 que Dispõe sobre a Declaração de Utilidade Pública

Municipal a Academia Buritiense de Artes, Letras  e Ciências -ABALC de autoria da

Vereadora Andréa de Oliveira Costa. O Presidente da Casa Legislativa Antonio Mateus

dos Anjos Tertulino colocando em 2° discussão e 2° votação o Projeto de Lei n °

08/2023 este fora aprovado por unanimidade. Ato contínuo, o Sr. Presidente informa

que houve a inscrição dos vereadores para uso da fala. O vereador Antonio Jose

Ferreira da Silva e assim se manifestou: “Bom dia nobres colegas, Presidente, Mesa

Diretora, ouvintes aqui. O que eu queria só era me manifestar um pouco sobre um



evento que teve aqui sobre o Conselho do Meio Ambiente aí eu gostaria que fosse bem

analisado para a gente fazer participação porque eu pedi sempre que tivesse esses

conselhos para participar de alguma entidade eu tenho vontade e queria que a gente

discutisse sobre isso e viesse escolher para fazer parte do conselho. Essa era a minha

fala. Muito obrigado. Bom dia a todos”. Em seguida, o próximo orador foi o vereador

Antonio Elis Ferreira dos Santos que assim disse: "Sr. Presidente. Mesa Diretora,

nobres vereadores, parabéns ao Dr. Djalma por essa iniciativa. E que deixe um legado

nesse município, nesse nordeste, nesse país a sua contribuição como cidadão

brasileiro. Meus parabéns. Vindo aqui hoje mais uma vez batalhar em luta para

reivindicar algumas coisas que o município passa, os nossos buritienses estão vivendo.

A injustiça e a infidelidade de quem movimenta o nosso recurso dos nossos impostos

que nós pagamos. Presidente queria começar em dizer que fizemos uma reunião por

ser cobrado os atrasos dos trabalhadores que foram contratados para estar a serviço

da prefeitura municipal de Buriti. E fomos reunidos para fazer este levantamento, qual

trabalhador para que nos procurasse, para que pudéssemos fazer a cobrança

diretamente a direção do município. E alguém criticou. Ali não se tratou de politica

futura. Se tratou da administração no qual os trabalhadores estão procurando ao

vereador Hélio, Laudelino, Jorge e o Toinho Francês, enfim acredito que toda essa

casa. Eu acredito que os outros estão sendo também procurado. O atraso nos

pagamentos dos trabalhadores. Mandaram um áudio para meu celular e lá eu vi uma

questão dos trabalhadores vigia estar tudo atrasado, e essas coisas nenhum vereador,

parlamentar que estar aqui com o voto do povo ele tem o direito de correr atras, cobrar.

Não estou aqui perseguindo nenhum cidadão, nem o prefeito. Ao contrário, quando

estou aqui cobrando o prefeito para fazer a coisa certa eu estou sendo amigo dele.

Porque eu não quero ver nenhum buritiense trabalhar e não receber. Porque essa

Casa é a Casa de reivindicar os direitos de todos aqueles que fazem ao Buriti. Também

queria dizer Presidente não sei se aconteceu esses dias, mas um trabalhador se dirigiu

ao vereador Hélio que prestou serviço na creche que foi inaugurada, mas não tinha

sido pago. E sua família era sustentado pelo seu trabalho. E esse rapaz me disse que

estava passando dificuldade de pagar suas contas. Isto é  inaceitável. Sem

perseguição, mas com o direito de cobrar é o direito do povo, do parlamentar. O cara

trabalha a semana inteira buscando uma comida melhor, um churrasquinho para ter o

seu sustento e da sua família e não da certo eu não aceito isso. Essa reunião que



aconteceu na casa do Jenilson Gouveia não foi sobre perseguição, foi para tratar

desses atrasos que tem aí. E o dinheiro vem gente. Não sei onde estar sendo jogado.

E a Câmara precisa saber disso. Por mais que seja parceiro, amigo do Prefeito. Mas

não podemos fazer vista grossa para uma situação dessa. Não se trata de questões

futuras. O momento agora é fazer valer o pagamento dos trabalhadores. A gente estar

aqui para lembrar, cobrar e a gente não vai parar por aqui. Mas o povo precisar vir aqui

informar e formalizar sua denúncia, a necessidade. Professor reclama 24h, mas não

vem com um projeto e já protocolamos um documento para ver o que passou, o que vai

acontecer. Onde estar o recurso dos buritienses. As comunidades aí que estão com o

poço cavado e não tem água. Estão bebendo água impura, enquanto deviam estar

recebendo água potável, água boa. O papel do vereador é fiscalizar, é defender o povo

aqui e dizer a todos aqueles que cobram do vereador que se sintam orgulhosos pois

estamos cobrando. Sou amigo de qualquer buritiense. Mas não aceito em nenhum

momento o que o nosso gestor vem pregando, as injustiças com o trabalhador

buritiense. Quero encerrar minhas palavras e dizer que até agora Presidente, um jovem

que estamos apostando no seu trabalho porque a primeira coisa quando você assumiu

essa cadeira você fez valer a transmissão diretamente para a Casa de cada buritiense.

Isso foi um projeto extraordinário que foi criado na época do vereador Jorge como

presidente e todo aquele que faz eu sempre faço questão de elogiar. Depois de seis

anos como vereador, parlamentar eu aprendi muito.  E aqui estou vivendo. Presenciei

muitas mentiras, dizem que a politica tem que mentir. Negativo. A politica tem que

tratar seriamente a verdade. O vereador faz os seus projetos, os seus requerimentos,

E por isso que os onze vereadores dessa Casa

precisam estar juntos, unidos para fazer e defender o direito do povo. O direito de

quem faz a educação, cultura, a limpeza, a agricultura. Perguntei aqui a Secretária de

Educação onde estar o direito de 27 meses de governo, ela pode não saber. Mas

cuidado que a conta vai chegar. Um abraço a todos, bom final de semana. Que a

saúde permaneça no coração e na família de cada um. Quem estar errando que possa

corrigir os seus erros, quem mentiu que possa falar a verdade. A politica não merece

mentira, merece respeito. Eu reclamei a sujeira dessa cidade e não limparam. É o

direito do parlamentar cobrar isso. Mas a corrupção é alta. E todo buritiense merece

receber os seus direitos e eu luto por isso, vou lutar até ao fim. Estou para fazer acordo

em prol de uma saúde, educação, segurança melhor. Muito obrigado a todos. Fiquem

mas quem executa é o prefeito.



com Deus.” O vereador Laudeüno de Jesus Mendes foi o próximo a se pronunciar:

“Bom dia a todos. Em primeiro lugar quero agradecer a Deus por mais essa

oportunidade de estarmos aqui juntos para vermos os assuntos do nosso município e

segundo só para relatar aqui como já foi abordado sobre a gente se reunir com os

políticos. Eu faço parte da política a muito tempo e sou amigo de quase todos os

políticos. E não é o cargo de vereador que vai dar o meu sustento não, é tão tai que já

fui vereador, depois deixei de ser. E tenho o meu trabalho. Mas o nosso papel aqui é

fiscalizar, é cobrar do prefeito. E acompanhando as redes sociais, as informações hoje

são bem rápidas, estávamos na casa do Jenilson Gouveia e ouvi uns desabafos em

grupo de um cara que foi gravado a conversa dele sobre o governo e ele não estava

mentindo, mas ele disse que vai processar o cara que divulgou o áudio. Mas eu acho

assim 0 que eu falo eu garanto. E sobre a reunião na casa do Jenilson Gouveia é o

vice prefeito do Buriti. Estar acompanhando as corrupções que estar tendo. Tem tudo

em mãos. E fica umas pessoas que não tem princípios, precisamos nos unir. E fazer

com que o dinheiro público seja aplicado no lugar certo. O nosso gestor maior devia

fazer isso. Eu tenho meu lado, mas quem tomas as minhas decisões sou eu. Tenho o

meu pré'Candidato a prefeito. Se vai ser candidato eu não sei. O André não é pré-

candidato em Buriti. Mas pelo que eu conheço dele ele não vai ser vice de ninguém.

Ele contribui com o desenvolver do município também, mas se fosse o candidato, teria

sim 0 meu apoio. Todos merecem os seus votos. É o povo que escolhe o prefeito.

Quando estão na campanha tudo é flores, mas quando chega lá muda tudo. O político

tem que ser diferente na sua natureza. Ainda hoje possuo o mesmo numero de

telefone, nunca mudei. Agora pra falar com o gestor do município tem que falar com um

monte de pessoa pra chegar nele, é triste uma situação dessa. É desgastante. Só

tenho a agradecer. Bom dia a todos. Que Deus nos abençoe e vamos em frente." A

veredora Andréa de Oliveira Costa foi a próxima a se posicionar: “Exmo. Sr. Presidente

na qual eu saúdo a mesa, nobres pares, no momento eu faço registro da presença da

Comissão da ABALC (Academia Buritiense de Artes, Letras e Ciências) Francisco Luis

das Chagas Rocha (Vice Presidente), Djalma de Moura Passos (Membro Fundador),

Francisco Nunes (Secretário da ABALC), Francisca das Chagas Marques Pereira

(Membra Fundadora) e quero agradecer aos nobres pares pela atenção especial ao

Projeto de n° 08 e é um momento de gratidão e alegria por essa parceria, por acolher

esse projeto que tanto vai elevar, estender o crescimento dessa instituição. Por tudo



que foi dito dentro do bojo do projeto como as falas reportadas ao tema. A todos os

presentes, internautas, aos ouvintes, a todo o Buriti meu bom dia. E gostaria de trazer,

registrar apesar da manifestação da Mesa Diretora, da Câmara Municipal o pesar ao

luto desses dias todos que foi impactante verdadeiramenle um luto que Buriti passou

nesses últimos dias e ontem mais perdas de jovens. Jovem pai de família que tinha

problemas nos rins e veio a óbito, jovem Alexandre que foi eletrocutado no açude e

vendo notícias e notícias, em mais um grupo uma administradora do grupo postou mais

um falecimento de uma pessoa do pendão, convido então aos nobres pares e aos

presentes para que a gente possa juntos fazer uma oração por essas vítimas e por

todos os familiares e amigos que estão de luto por essas perdas.” Convidando a todos

para juntos rezarem uma oração do Pai Nosso. Em seguida a Vice Presidente deseja

um final de semana repleto de bênçãos a todos os buritienses, solicitando a Assessora

Geral que faça a leitura da mensagem do Presidente da ABALC que foi enviada a este

parlamento, solicitando que constasse em Ata e agradecendo a todos”. A assessora

geral da Câmara realizou a leitura da nota de agradecimento que assim disse: “A

Academia Buritiense de Artes, Letras e Ciências (ABALC) expressa profundo

agradecimento à Câmara Municipal de Buriti-MA pela aprovação em segundo turno do

Projeto de Lei n® 8/2023.Neste momento de grande alegria e reconhecimento,

queremos externar nossa gratidão à vereadora Andréa Costa, autora desta importante

proposta que reconhece a ABALC como Utilidade Pública. A aprovação deste projeto é

um marco significativo para a ABALC e seus membros, e  representa um

reconhecimento do valor das atividades culturais  e intelectuais que realizamos. Como

instituição, estamos empenhados em fomentar o desenvolvimento e a difusão da arte,

da literatura e da ciência em nossa comunidade, e este reconhecimento fortalece nossa

missão e nos impulsiona a seguir adiante. Agradecemos ainda ao Presidente da

Câmara, jovem vereador Matheus Lafaet, à presidente da Comissão, vereadora Naires

Freire, e aos demais vereadores que apoiaram e votaram favoravelmente ao PL n°

8/2023, compreendendo a importância da ABALC e seu papel na promoção da cultura

e do conhecimento. Este reconhecimento nos motiva  a redobrar nossos esforços em

contribuir para o enriquecimento cultural de Buriti-MA e para o crescimento intelectual

de seus cidadãos. Continuaremos trabalhando em prol da valorização das artes, letras

e ciências, promovendo eventos, projetos educacionais e atividades que estimulem a

criatividade e o pensamento crítico.Estamos honrados e entusiasmados com o



reconhecimento como Utilidade Pública, e reafirmamos nosso compromisso de

contribuir para o desenvolvimento cultural e intelectual de nossa comunidade.

Atenciosamente, Aliandro Borges. Presidente da ABALC”. Logo após, o vereador

Josimar Alves Lima fez uso da fala:" Sr. Presidente, Senhoras e senhores vereadores,

presentes quero aqui parabenizar a ABALC por essa conquista. Nós temos que ficar

atentos na sanção do Projeto para que não haja nenhum veto aos seus artigos porque

vai desfigurar todo esse trabalho que vocês tiveram e essa articulação na aprovação do

Projeto. Eu estive semana passada Sr. Presidente fazendo algumas visitas aos Postos

de Saúde, escolas onde eu pude presenciar fui lá no Povoado Saquinho, todos vocês

sabem que é um dos maiores povoados que temos aqui na região e o Posto de Saúde

de lá estar em total descaso. E não é somente no Povoado Saquinho, todos os

povoados do município de Buriti que tem postos de saúde todos eles estão sucateados.

Ou seja, há um problema nessa gestão. Eu não sei se é falta de dinheiro, se é falta de

organização, se é má vontade. De fato, não é justo deixar um posto de saúde tão

importante que atende Bom Jesus, Paramerim, São Francisco, São Bento, Alegre e de

lá para Buriti é muito perto. Não tem como dizer que não estar funcionando porque não

tem utilidade. É um descaso muito grande com a saúde do nosso município. E a gestão

ganhou prometendo que ia dar uma saúde de qualidade para os buritienses e é isso

que a gente quer, coloque os postos de Saúde para funcionar. Fui lá, temos dois

vereadores no Mocambinho e lá o Posto de Saúde estar praticamente fechado. O posto

de saúdPe do Marruazinho estar abandonado, o Posto de Saúde da Laranjeira estar

fechado, o do Bacuri do Nestor me disseram que até as portas estão quebradas. Mas

não é só na saúde, na educação também estar indo de mal a pior. Visitei o colégio São

Raimundo e lá se fizeram reforma só pintaram porque ventilador não funciona. As

crianças no calor enorme. Entrei na escola, pude ver o matagal enorme que estar do

lado da escola. Não custa nada pegar uma pessoa com uma máquina e mandar limpar

aquela escola. Tem animais, mas não tem merenda. Falta tudo. Desde a estrutura até

a merenda das crianças. E quando a gente quer uma sociedade livre a gente tem que

cuidar da educação. E vindo no caminho resolvo parar no colégio Inacia Vaz se não me

falha a memória o segundo maior colégio do Município de Buriti. E o que eu encontrei

há mais de quinze dias aquela escola sofrendo, os professores, alunos sofrendo com o

calor enorme. A escola toda climatizada, mas por falta de uma chave que possrf

segurar a carga elétrica a escola estava faltando energia direta e não podiam ligar os ar



condicionado e estão liberando as crianças antes da hora e aqueles que ficam lá

derramam suor. Isso é desumano, não pode acontecer. Aí quando a gente faz as

cobranças estar errado. Se não tivesse recurso, dinheiro, mas tem dinheiro. Cadê o

dinheiro que foi destinado em Dezembro de 2021 para fazer reformas, construção e

ampliação dos prédios escolares do município. No Major João Costa aquilo lá estar

caindo. E essa Câmara aqui com o apoio de vocês aprovamos um requerimento

pedindo da gestão para que eles pudessem mandar quais as escolas foram

reformadas, construídas com esse dinheiro do VAAT. Foi um dinheiro que eu sempre

disse vamos tirar do bolso dos professores, mas vamos entregar o dinheiro para as

empresas de fora. E é o que estar acontecendo porque não tem reforma. Construíram

a creche aqui que por sinal ficou muito bonita, mas estão devendo até os

trabalhadores. Ou seja, não é justo. E eu queria aqui com muita humildade pedir ajuda

de vocês para que a gente não deixe Buriti se acabar. Eu sei que vocês são base do

governo, mas não são obrigados a ser coniventes com todo esse descaso. Tem gente

aqui que recebe um salário mínimo e estar atrasado enquanto tem gente na folha de

pagamento que recebe três mil reais que não sabe de que lado Buriti fica no estado do

Maranhão. Isso não é justo. Enquanto os filhos de Buriti estão sofrendo. Por isso que

quero pedir também se possível Vossa Excelência,  a Mesa encaminhasse um oficio

para a Secretaria de Educação só para saber da Secretaria o porque o Programa EJAI

não estar funcionando em todos os povoados como funcionavam. O Censo escolar já

foi feito. Certamente já inseriram a ficha dos alunos no sistema e o dinheiro vai ficar

vindo e porque não começou a funcionar esse programa que é tão importante. Porque

tem muitas pessoas de idade que na nossa cidade que ainda não sabem ler nem

escrever. Muito obrigado e que Deus proteja a todos nós". Nada mais havendo a tratar

0 Senhor Presidente Antonio Mateus dos Anjos Tertulino deu por encerrada a sessão

e, para constar, eu, Sâmia Laudemia Freire Costa, Assessora geral da Câmara, lavrei a

presente ata que depois lida e achada, conforme vai assinada pela presidente e pelos

vereadores presentes.
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Antonio Mateus dos Anjos Tertulino- Vereador

(Presidente)

Andréa de Oliveira Costa - Vereadora

(Vice-Presidente)
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Ednaldo de Carvalho Freitas - Vereador
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Edmilson Alves Rodrigues-Vereador



Josimar Alves Lima - Vereador

Antônio José Ferreira da Silva - Vereador
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Laudelino de Jesus Mendes - Vereador

Reginaldo Vaz da Silva - Vereador
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Sâmia Laudemia Freire Costa -Ass. Geral


